

喜迎“三八”妇女节  
警营绽芳华 奋进新时代

# 花木兰 应巧丽： 文能服务群众做内勤 武能蹲点抓逃犯

阅读提示

短发戎装,清秀干练,说话大大咧咧像个男孩子的应巧丽,从小就有个当警察,抓坏人的梦想。如今,她终于圆了这个儿时梦。

□ 通讯员 胡昌清 王一彬

做事风风火火,勤学肯钻研,不怕困难。犯罪分子一旦被她盯上,就如同贴上了膏药,跑不了。提起应巧丽,遂昌县公安局刑事犯罪侦查中心副大队长陈君波忍不住竖起大拇指。2014年从警以来,应巧丽用行动拼来一个警营“花木兰”的称号。

## 热心服务 把群众当自己的亲人

2014年1月,应巧丽被分配至遂昌县公安局云峰派出所,成为一名内勤与户籍民警。

内勤工作,每天要在窗口跟办事群众打交道,云峰街道又是遂昌企业相对集中的地方,外来务工人员比较多。他们中很多人讲话直、脾气冲,稍不注意方式方法,就容易引起矛盾和误会。

刚入职没多久,应巧丽就遇到过这样的情况。那天来派出所办事的人特别多,一位群众在办理户籍业务时等了一个多小时还没轮到,就在办事大厅里发起牢骚。他要办的事情不复杂,主要是等太久了,感觉要赶不上班车回家,所以就急了。在耐心了解群众的需求后,应巧丽细致地为这位群众办好了业务。

后来,这位群众主动打来电话向应巧丽道歉,并感谢她的热情服务。这让初出茅庐的小姑娘对自己所从事的工作有了全新的认识。只有把他们的事当成自己的事来办,才能做好公安工作。应巧丽说。

## 工作较劲 抓不到逃犯誓不罢休

应巧丽的骨子里始终有个抓坏人的梦想。2018年5月,她主动请缨到刑侦部门工作。考虑到应巧丽学的是计算机专业,领导就将她调入刑事犯罪侦查中心从事案件的数据分析和研判。

当年9月,遂昌县公安局刑侦部门办理了一起非法集资案,应巧丽接到命令配合相关工作。在收集证据与研判工作中,她抓住一条不起眼的线索,通过一个多星期的加班加点,顺藤摸瓜,最终将准确线索传送给一线的抓捕民警,助他们成功抓获嫌疑人。虽然不是亲手抓获,但这份喜悦依旧让她高兴了好一阵。

挺羡慕他们的,意犹未尽的这份喜悦总是诱惑着应巧丽办一起属于自己的案子。在一次日常工作中,应巧丽发现一名遂昌籍在逃人员余某某,2018年因涉嫌盗窃古墓被杭州警方上网通缉。



余某某的同伙早早就服刑,他却漏网了。了解到嫌疑人余某某反侦查意识特别强,应巧丽多次和同事深夜到他老家村里走访与蹲点。前前后后走访、蹲点不下百次。应巧丽介绍说,直到2019年10月初在走访中,村民向她提供了一条重要线索,称余某某的妻子在当地租了一间房。这处房子非常偏僻,平时很少有人去。这一情况引起了她的怀疑。

随后又经过几天蹲守,应巧丽发现余某某的妻子经常在夜间给出租房送日常生活用品,最终她判定余某某就在这里。

掌握准确的证据后,应巧丽跟同事一同将隐藏在出租房里的余某某抓获。看着这个隐藏多年的在逃人员被自己亲手抓住,应巧丽特别开心。

# 女法医商灵芳： 让物证开口“说话”，乐当成功破案背后的“无名英雄”

□ 通讯员 陈琳琳

在不会说话的现场寻找蛛丝马迹,促使案件接近真相,是法医商灵芳的日常工作。2016年7月,商灵芳加入公安队伍,目前是景宁畲族自治县公安局里唯一的一名女法医。

## 默默无闻 甘当无名英雄

一开始,商灵芳以为法医的工作就是在实验室里,细致入微地检查着采样材料,然后找出案件的关键性证据。

然而,现实很快打破了这个天真想法。参加工作的头一年,商灵芳和同事一起到景宁县和青田县交界处的九龙乡库坪村出警。当时,这里一处深山中发现了一具呈白骨化的尸体。在前往现场的过程中,当地村民在前面带路,起初还是有山路可走,后面就开始过独木桥、爬岩壁,没有食物,只有数不清的蚊子。到达现场后,刺激性的味道又扑面而来,商灵芳和同事互相配合快速展开勘验检查。等结束后大家拖着又累又饿的身躯回到家时,已是深夜。

法医必须24小时待命,案件往往在深夜发生,清晨发现。无论当时在做什么,一旦接到电话就要立刻奔赴现场勘查,短则两三小时,长则七八小时。

2016年从警至今,商灵芳总共参与勘查现场300余起,伤势鉴定500余人次,出具各类检验鉴

定书200余份,提取生物检材100余份。虽然不曾亲手抓捕犯罪分子,但却为破案提供了最关键的线索。法医商灵芳顶着无名英雄的头衔,一直藏在案件背后。

## 互相支持 夫妻携手并进

商灵芳的丈夫金涛,是当地公安局刑事科学技术室的民警,因为同种工作性质的原因,两人时不时会排到同一天值班,夫妻俩都十分理解和支持对方。

明天就是五一假期了,你说咱们这次出警,明天的出游计划会不会就泡汤了?一次,商灵芳在出警的车上打趣着丈夫金涛。果然,次日凌晨4点,两人顶着熊猫眼到旅馆休息。因为案情复杂,夫妻俩在五一假期都没有休息。像这样的情况时常发生,为了工作的顺利开展,他们也一再打破原有的休息计划。

在商灵芳怀孕4个月的时候,曾在一天内接到3个警情需要处理,出警地点都在偏远的山下。她克服着身体和精神上的不舒服,努力完成工作任务。因为怀孕的原因,回到家后她时不时会发脾气。金涛在这个时候,总是很细心地陪在妻子的身边,不断安抚,给予无限的包容和关爱。

谈起金涛,商灵芳脸带笑意地说:有他在,无论面对怎样的现场,我总会觉得特别的安心。



## 初心不改 坚守事实真相

努力将工作与生活隔离开,学会遗忘,是我们法医需要掌握的特殊技能。当问起案件具体细节时,我可能随口就会回答我记不得了,亦或者说,是我不想记起那一幕幕的画面。商灵芳说,她以前喜欢看悬疑片、恐怖片,但自从成为一名法医之后,她就再也没有看过。晚上睡觉的时候,她也常梦到出警,最后被惊醒,久久不能入睡。

商灵芳的孩子现在已经1岁多了,时常需要她陪在身边。一次,商灵芳半夜出门去协助办理案件,小孩子突然醒后就一直哭闹,直到凌晨5点她回到家,小孩才停止了哭声。我当时那叫一个心疼和自责,可我又没有办法。

当问及如果再给她一次机会,是否还愿意选择这个岗位时,商灵芳冷静地回答:无论如何,我还是会义无反顾地选择这个岗位,当责任化为辛苦,当辛苦化为结果,我觉得,一切都是值得的!